

TORNÁDO USMRTILO SEDMNÁCT OSOB V IOWĚ A KANSASU

Čtyři lidé usmrceni byli v okolí Boone, Ia. — V Kansasu vyřadila si smrt 10 obětí.

Des Moines, Ia., 22. května. — Tornádo v střední Iowě večera večer usmrtilo nejméně sedm osob a poranila nejméně 65 lidí, dle zpráv, jež zde byly získány dnes v časných hodinách ranních. Škoda na majetku se odhaduje na \$750,000. Čtyři lidé usmrceni a 50 poraněno v Boone, dva lidé usmrceni byli v Newton a jedna osoba byla usmrcena a dvě poraněny nedaleko Denison.

Přes to, že pásmo působení tornáda vedlo od Denison, Crawford okres, směrem východním asi 150 mil skrze Jasper okres, vážné škody jsou oznamovány jenom z distriktů, nalézajících se nedaleko Denison, Boone a Newton, ačkoliv podrobnosti o výsledcích bouře nejsou známy z některých sekcí následkem přerušení spojení se Boone postiženo, jak se zdá, nejvíce. Ztráta na majetku odhaduje se tu na \$325,000, ztráta v okolí pak celkovou škodu může přivést na půl milionu. Ztráta v Newton odhaduje se na \$100,000 a byla omezena hlavně na tři továrny tamní, vyrábějící stroje ku praní.

Hays, Kans., 22. května. — Deset osob bylo usmrceno, dvě pravděpodobně smrtelně poraněny a tucet jiných více méně vážně poraněno během tornáda, jež přehnal se přes severní část Ellis a jižní část Rooks okresů v pondělí večer.

Malé městečko Codell v Rooks okresu bylo téměř úplně zničeno. Všechny kostely, školy, budovy a větší obchodní domy byly poškozeny anebo zcela zničeny. Tornádo vzalo původ 15 mil severozápadně od Hays a přehnal se přes pruh půdy míli široký v délce asi 35 mil. Jenom kusé zprávy byly získány, ježto spojení je přerušeno.

Madison, Wis., 22. května. — Lone Rock, vesnice asi 30 mil severně od Madison, byla téměř úplně zničena tornádem večera večer, dle zpráv sem došlých. Také z jiných míst Wisconsinu došly zprávy o značných škodách, způsobených tornádem.

Lufberry pohřben během bitvy ve vzduchu.

S americkou armádou ve Francii, 22. května. — Američtí a francouzští vojáci, kdekoliv jenom bylo to možno, zastavili válčení večerjšího odpoledne, aby poskytl poslední počtu majoru Raoulu Lufberrymu, velkému americkému aviatiku, který usmrcen byl v boji s teutonským letcem v neděli ráno. Pohřební obřady provedeny byly v nemoenici nedaleko fronty za hřmění velkých děl. — Francouzské a americké setniny stály v pozoru zatím co americká kapela hrála americké hymny. — Francouzský generál a americký generál podělili se na této poslední počtě padlému vzduchoplavci. Rakev, zahalená americkou vlajkou, nesena byla čtyřmi francouzskými aviatiky na malý svěží travinou porostlý hřbitůvek za nemoenicí. Na jedné straně cesty tvořily špalír setniny pěchoty, kdežto na druhé nalézali se aviatikové a důstojníci. Američtí aviatikové vznášeli se nad krajinou a posypali rakev kvítím po skončení obřadů. Během obřadů americký pozorovatel na frontní linii oznámil, že německý aeroplan sražen byl jedním z kamarádů Lufberrymových. Zprávy, že stroj, který srazil Lufberrymu k zemi, byl zničen, nebyly doposud potvrzeny.

Tricet lidí usmrceno v pěti tornádech.

Chicago, Ill., 23. května. — Tricet osob bylo usmrceno v pěti tornádech v Iowě, Kansasu a Wisconsinu v úterý odpoledne a večer. Pětašedesát osob poraněno bylo v Iowě, padesát ve Wisconsinu a na čtyřicet v Kansasu. — Ztráta na majetku odhaduje se na více jak \$1,000,000. Nejvíce postižena byla města Boone, Ia., Denison, Ia., Newton, Ia., Hays, Kans., a Lone Rock, Wis., a jejich okolí. Deset lidí bylo usmrceno v Kansasu, sedm nedaleko Boone, Ia., jeden nedaleko Denison, Ia., a deset lidí v Lone Rock, Wis.

Germanisační zá- měry vyvolávají bouře v Čechách

Staroslavné a nedílné království rozděleno v dvanáct distriktů ku kontrole nad Čechy.

Washington, D. C., 23. května. — Rozdělení Čech na dvanáct distriktů s výhodami ve volbách pro německou menšinu ve valné části z nich, tak aby sníženo bylo české zastoupení v parlamentě, nazýváno je ministerským výnosem, právě vydaným ve Vídni. Úřední depeše z Francie sdělují, že pokusy o rozdělení a germanisační Čech vyvolaly nedávné vážné bouře v Praze, Ostravě, Plzni, Náchodě a jiných městech, jež pak měly v důsledku prohlášení stanného práva nad královstvím a uvězněním 150 osob.

Zvýšením německého zastoupení z Čech na úkor Čechů rakouská vláda, dle náhledu zde vysloveného, doufá získati při zahájení parlamentu dne 19. června většinu, které postrádala v posledních měsících v důsledku spojení se opozičních živlů, vedených Čechy. Toto sloučení se opoziční vedlo císaře Karla k rozpuštění parlamentu na počátku tohoto roku.

„Úřední list rakouské říše,“ praví depeše z Francie, „uveřejnil ministerský výnos, kterým rozdělení Čech na české, německé a smíšené distriktů vyhovuje se dávnému přání Němců. Tento výnos bez jakékoliv pochyby znamená zahájení zásady útisku, jehož první cíl směřuje k rozdělení Čech povolením požadavků německého živlu. Je záměrem utvořiti v každém tomto distriktu německou menšinu a této menšině, ať jakkoliv je nepatrnou, poskytnouti značné výhody v administracích a volebních právech. Touto methodou má býti zvýšen počet německých poslanců v parlamentě na účet Čechů, kteří až doposud mají většinu poslaneckých mandátů z Čech. Je přirozeno, že tento všenněmecký plán narazí na prudký odpor Čechů. Depeše, uveřejněná ve všech čelných německých listech, upozorňuje na skutečnost, že stanné právo bylo prohlášeno v Čechách, poněvadž v jistých distriktech došlo k vážným bouřím. Více jak 150 osob bylo vrženo do vězení. K bouřím došlo v Ostravě, Plzni a Náchodě.“

Potravinová situace v Rakousku se stále horší.

Washington, D. C., 22. května. — Potravinová situace v Rakousku je mnohem horší než v Německu. Úřední depeše z Francie citují prohlášení rakousko-německých listů, že v nedávných konferencích ve Vídni, na nichž jednáno bylo o současně situaci, bylo naznačeno, že stávající zásoby potravin stačí k vyživování Uher a armády a že Rakousko nemůže očekávatí nicého a spoléhati musí se až na svoji příští úrodu. — Německé oznámení o snížení chlebových dávek požazuje se tu za tužbu Němců prokázatí světu, že německý lid je připraven přiměti jakékoliv oběti k dočlenění vítězství ve válce.

Rusko jeví obavy před aliancí Německa s Japonskem.

Moskva, 22. května. — Rusko obavy před vytvořením německo-japonské aliance byly obnoveny prohlášením čelného německého listu, Vossische Zeitung, že zájmy Japonska a Německa se nesrážejí a že nepochybně obě (to meoeno- stí dojdou k dohodě. Německo informovalo Rusko, že jeho kampaně v Ukrajině a ve Finsku byly zakončeny a že nebude žádného dalšího postupu německých vojsk v těchto zemích. Premier Lenin prohlásil před sovětem, že není možno spoléhati se příliš mnoho na toto ujištění a žádal, aby došlo k seslení vlády sovětu v době vojenské nečinnosti.

Mladík zahynul při automobilovém neštěstí.

Blair, Neb., 23. května. — Clarence Newkirk, patnáctiletý syn manželů Ed. Newkirkových, usmrcen byl na místě, když automobil, v kterém jel, převrátil se nedaleko tohoto města. Jeho lebka byla prorážena a skon jeho následoval krátce po neštěstí.

Pět milionů mužů má býti povoláno do vojenské služby

Vojenský výbor domu zástupců vtělil do nové osnovy odvolání obmezení počtu vojínů.

Washington, D. C., 24. května. — Dva důležité kroky byly učiněny za účelem uskutečnění plánu o postavení Spojených států na válečnou základnu. Po té, kdy provost generál Crowder vydal drastický přídavek k zákonu o povinné službě vojenské a její pravidlům, dle něhož každý muž ve vojenském věku musí se státi užitečným konáním potřebné práce, sekretář války Baker požádal, aby prezident Wilson byl splnomocněn povolati do zbraně veškeré muže ve vojenském věku, kteří mohou býti vypraveni a vyučeni. Vojenský výbor domu zástupců pak ihned odhlasoval poskytnutí této pravomoci jako dodatku k rozpočtové předložce armádě, která bude předložena k schválení domu zástupců co nejdříve.

Dle stávajících zákonů pravomoc je poskytnuta k svolání 1,000,000 mužů vedle zvláštních jednotek. Těchto mužů brzy bude dosaženo, neboť branci nepřetržitě jsou posíláni do táborů, kde učiněno bylo pro ně místo odjezdem vyučovaných vojáků do Francie. Bude-li zákon změněn dle hořejší vyloženého opatření, neobmezený počet mladých mužů může býti povolán do zbraně a tak velká armáda může býti zřízena, jaké je třeba k dočlenění vítězství v této válce.

Opatření generála Crowdera, o kterém hořejší činí se zmínka, postihne nejenom lenochy ze zvyku, ale i takové, kteří v pochybných zaměstnáních hledají výživu. Tito budou nyní nuceni buďto nalézt si užitečné zaměstnání anebo vstoupiti do branných oddílů země. Klerci v obchodech, čišníci, zaměstnanci v zábavních místnostech, různí zaměstnanci v hotelích, klubech a obchodních budovách, stejně jako gamblerři, předpovídatelé budoucnosti a podobné zaměstnání lidé spadají do tříd, jež nejsou považovány za užitečné zaměstnání. Má se za to, že tímto způsobem opomíjeno bude nedostatku pracovních sil v užitečných průmyslech.

Vojenský výbor domu zástupců po výsledku sekretáře Bakera dokončil práci na armádní předložce s opatřením služného pro 3,000,000 mužů a pro vypravení armády na základě 4,000,000 mužů. Osnova rozpočtová, jak předložena bude domu zástupců, bude číselně opatření pro povolání \$9,569,129,000 a žádati autorisaci pro kontrakty v obnosu \$2,464,416,000.

Sekretář Baker sdělil výboru důvody, proč žádá takovou pravomoc pro prezidenta a naznačil, že ve Spojených Státech je možno shromáždití armádu o 5,000,000 mužů, aniž by bylo nutno změniti věkové obmezení povinné služby vojenské.

Dva francouzští veležrádci před vojenským soudem.

Paříž, 24. května. — Kapitán Mathieu a seržant Paix-Seailles byli postaveni před vojenský soud na obvinění, že neoprávněným osobám předali důležité dokumenty pro národní obranu. Jednalo se o pět dopisů generála Sarraila, francouzského velitele na macedonské frontě, francouzskému premierovi, ministru války a poslanci Noulensovi, prezidentu armádní komise v poslanecké sněmovně, dále pak telegramy od maršála Joffra generálu Sarrailovi a telegram bývalého premiera Aristide Brianda Jeanu Guillemainovi, francouzskému vyslanci v Řecku. Soud rozhodl, že případ tento má býti vyslýchán při zavřených dveřích. Během vyšetřování s fediteli germanofilského časopisu Bonnet Rouge se shledalo, že dokumenty, o nichž hořejší se činí zmínka, nalézaly se v majetku redaktora Migueli Almeredy. V jednom dokumentu čtena byla zmínka o sile vojska spojeného na frontě u Salonu. Zločin je trestán od dvou do pěti roků. Oba obžalovaní tvrdili, že nejsou nepřáteli své země.

Hunští vzducho- plavci ničí vojenskou nemocnici

Sta ošetřovatelek a raněných mužů usmrceno a poraněno bylo při německém nájezdu.

S anglickou armádou ve Francii, 24. května. — Němečtí vzduchoplavci opětně bombovali silně anglické nemocnice v oblastech za bitevními liniemi a tentokrát usmrtili anebo poranili velké množství nemoenických ošetřovatelek a zřízených. Na seznamu obětí nalézají se jména několika milosrdných sester, které s jinými ošetřovatelkami stály statečně u svých nemoených a raněných během víchřice střel a výbušnin. V okolí postiženého místa nalézala se jedna velká nemocnice a jiná, v které nalézají se američtí pracovníci, ale žádná z nich, jak se zdá, nebyla postižena.

Minulého léta jistý počet amerických lékařů a ošetřovatelek byl usmrcen a poraněn, když tytéž nemocnice napadeny byly Němci. Poslední nájezd proveden byl v neděli asi čtyřmi škadronami nepřátelských aeroplanů, v nichž nalézalo se více jak dvacet strojů. Velký počet bomb byl svržen, z nichž asi 30 procent bylo velikých a silnými výbuchy naplněných, které vytvořily velké průvry do země, zbytek pak tvořen byl výbušnými šrapneli, z kterých smrtosnou kule rozstříkaly se na všechny strany skrze raněnými naplněné stany a budovy.

Trisítdadlový aeroplan byl sražen dělovým ohněm. Aeroplan tento vznášel se v nízké poloze a letci byli zajati. Nepřátelský kapitán a pilot byli lehcce raněni, kdežto pozorovatel vyvázl bez úhony. Nepřátelský letci prohlásili, že neviděli znamení červeného kříže nad budovami. Právili, že pokusili se naléztí vojenskou nemocnici, ale neměli úmyslu napadati nemocnici. Kapitán mluvil dobře anglicky, sdělil, že nalézal se v diplomatické službě před válkou.

Celý harem sultánův vyrukoval k uvitání císařovny rakouské.

Amsterdam, 24. května. — Turcký sultán Mohamed v přípitku rakouskému císaři při hostině v sídelním paláci, jak sděluje egyptská depeše, prohlásil: — „Mírové smlouvy v Břestu Litevském a v Bukurešti uzavřené šťastně učinily konec válce mezi centrálními mocnostmi na jedné straně a Ruskem a Rumunskem na straně druhé a obě jsou důkazem naší tužby po skončení této vražděné války.“ Sultán pak dokončil svůj přípitok projevem důvěry ve vítězství teutonických spojenců. Připomíná se, že všechny dámy haremu turckého sultána byly přítomny v čekárně na nádraží při uvitání rakouského císaře a jeho choťi. Je to novinka v turckém společenském životě.

Němci mají přes tři miliony válečných zajatců.

Amsterdam, 24. května. — Německá vláda vydala úřední prohlášení v kterém praví, že 3,575,000 válečných zajatců nalézají se v Německu a v zemích jeho spojenců. V prohlášení tomto klade se důraz na to, že tyto zajatci mají velkou cenu v průmyslu a zemědělství jako pracovní síly. Praví se tu, že jejich užitečností vzniká s pokračováním války. Dvě třetiny těchto zajatců jsou Rusové. Zbytek pak je tvořen Italy, Belgičany, Srby, Černošory a Francouzy. Německo počítá civilní zajatce stejně jako vojenské.

Němci ztratili výhody odklady s obnovením náporu.

Washington, D. C., 24. května. — Dlouhé odklady Němců s obnovením ofensivy ve Flandrech a v Pikardii jsou různě vykládány válečnými pozorovateli. Všeobecně má se za to, že německé divise v prvním náporu utrpěly takové ztráty, že značnou dobu vyžaduje znovupřipravení jich k obnovení boje. Mnozí pozorovatelé nemělo jsou nakloněni k náhledu, že nějaká vážnější příčina vězí za těmito německými odklady. Je nom nějaká vnitřní záležitost velké důležitosti, dle náhledu vojenských odborníků, přimutití německé velitele, aby odklady s obnovením ofensivy ztratili výhody získané v prvních úspěších.

Čeští studenti v Lincoln.

Lincoln, Neb., 23. května. — Čeští studenti, již obdrželi diplomy na státní universitě v Lincoln, v květnu, r. 1918, jsou: Brázda, Daniel Steven; Dušátko, Bertha Mary; Erazim, Elizabeth Eleanor; Folda, Laura; Otoupalik, Hugo Medford; Prokeš, Sylvia; Šimánek, Edward John; Stech, Edward Hugo a Svoboda, Clement Vladimír.

Žádá další zpráva o Kerenském.

Washington, D. C., 24. května. — Vyšetřování odboru státu nepodařilo se potvrditi pravdivost zpráv, že Alexander Kerenský, bývalý ruský premier, přijel do Spojených států anebo nalézá se na cestě do Ameriky. Není žádných definitivních zpráv o tom, že Kerenský opustil Rusko a úředníci jsou nakloněni k pochybování o pravdivosti těchto pověstí. V ruském vyslanectví bylo prohlášeno, že není tam nicého známo o tom, že Kerenský nalézá se na cestě do Ameriky a že není vyslanectvím očekáván.

Ruští zajatci z Německa se vrací.

Washington, D. C., 24. května. — Příjezd do Petrohradu prvního kontingentu o 1,500 ruských zajatců, kteří mají býti vyměněni dle nedávné rusko-německé dohody, byl oznámen odboru státu. Muži tito, jak sděluje depeše, podobali se „chodícím mrtvolám.“ Nedávné zprávy sdělily, že Němci žádali uzavření dohody ohledně výměny zajatců, dle které jenom Rusové práce neschopní mají býti vráceni do Ruska a jenom tělesně schopní Němci mají býti posláni zpět. Depeše, které zde byly získány, sdělují, že bídný stav vrátivších se zajatců vyvolal všeobecné rozhořčení.

Němci provedli noční útok na Paříž ve vzduchu.

Paříž, 24. května. — Němečtí aviatikové provedli nový útok na Paříž předvečerním v noci a tentokrát podařilo se jim dostihnouti vlastního města. Bomby vrženy byly v různých místech, dle úředního oznámení. V úterý pokoušeli se němečtí letci dostihnouti Paříže, byli však zahánni na ústup účinností pařížské obrany.

Bývalý car může prý jít do Rumunska aneb Švýcarska.

Ženěva, Švýcarsko, 22. května. — Mikuláš Romanov, bývalý ruský car, a jeho rodina, dle depeší vídeňských časopisů, dostal na vybranou, aby volil vyhnanství v Rumunsku anebo Švýcarsku. Tato koncese, jak se připojuje, byla povolena vládou sovětu na jistých podmínkách, z nichž hlavní jest, že vzdá se jakýchkoliv pokusů o vrácení se na ruský trůn.

Úspěchy Ludvíkovců v Milligan, Nebraska.

Milligan, Neb., 21. května. — (Naše zvláštní telegrafické sdělení.) — Včerejší představení Ludvíkovy divadelní společnosti z Chicago v Soukupově síni setkal se s opětně velkým úspěchem, který důstojně řadil se k úspěchům předcházejícím. Síní opětně zaplněna byla do posledního místa a herci zahrnování nadšeným potleskem uznání. Obecensktvo se výborně bavilo a litovalo, že s Ludvíkovci musí se již loučiti. Během představení p. Jicha dokončil svoji sbírku na tabáček pro vojáky česko-slovenské armády ve Francii, jež přinesla celkem \$109. Ludvíkovci nebyli v Milliganu zklamáni a odnášejí si vzpomínku na toto rye české městečko tak krásnou jako po zájezdu posledním. Milligan zůstane zlatým hřebem umělecké jejich cesty po západě.

Nový bolševický komisar pro zahraniční záležitosti.

Amsterdam, 23. května. — Dle depeše z Kyjeva nástupcem Čičerinovým v úřadě komisarě pro zahraniční záležitosti stal se Karahan. Jmenovaný byl sekretářem ruské delegace v mírové konferenci v Břestu Litevském v její prvním zasedání. V druhé mírové konferenci v Břestu Litevském byl pak jedním z ruských delegátů. Karahan soudí, že Rusko mělo by zaujmouti ku spojencům stanovisko jako neutrální země, nemělo by pak podporovati Německo, vyjímaje nepřímou cestou, obnovením obchodních styků.

McAdoo propustil všechny ředitelé železnic.

Washington, D. C., 23. května. — Generální železniční ředitel, McAdoo, propustil veškeré železniční presidenty v zemi. Co nejdříve bude jmenován federální ředitel pro každou železnici, který bude zodpovědným okrskovému železničnímu řediteli. Okrskoví ředitelé pak budou zodpovědnými za řízení železnic administrací. Tito federální ředitelé jednotlivých linií jmenováni budou ze železničních úředníků, kdekoliv to bude možno, čímž chráněny budou zájmy akcionářů. Služné tito ředitelé budou získávati od vlády a budou podléhati administraci místo sboru ředitelů. Nebude jim dovoleno, aby přijímali služné od jednotlivých železničních společností. Federální ředitelé nebudou získávati tak velké služné jako získávali za soukromého řízení. — Většina jich nezíská ani \$15,000 ročně. McAdoo, generální ředitel železnic, nezískává nicého, naje jenom služné \$12,000 jako člen prezidentova kabinetu.

Rusové protestují proti brutalitě Turků.

Londýn, 23. května. — Ruský komisar pro zahraniční záležitosti poslal následující jiskrovou depeši německé zahraniční úřadovně: „Během turckého postupu na Kavkaze mírumilovné obyvatelstvo, počítaje v to ženy a děti, je vražděno bezohledně v celých tisících. Mírová smlouva v Břestu Litevském nám vnucena činila opatření, že obyvatelstvu v Ardahanu, Karsu a Batumu bude poskytnuta úplná svoboda a říditi své osudy dle svého přání. Události v těchto krajinách v poslední době naznačují, že vyhlazovací proces, který sledován byl Turckem po deset posledních roků, doposud je tu prováděn. Zodpovědnost za tyto násilnosti na armánském lidu spadá na německou vládu, ježž pomoc umožňuje Turcku, aby provádělo tu svoji vůli.“

Čtyři miliony amerických vojáků 1. července, 1919.

Washington, D. C., 23. května. — Spojené Státy budou mít mezi 4,000,000 až 5,000,000 vojáků ve zbrani kolem 1. července, 1919. Za rok od doby, kdy první americká vojska stanula na půdě Francie, Spojené Státy budou mít kolem 1,000,000 mužů na západní frontě. Během prvních desíti dnů měsíce května 90,000 amerických vojáků bylo posláno do Francie. Armáda 1. června tohoto roku bude mít 2,038,222 mužů a sice 148,328 důstojníků a 1,889,894 řadových vojáků. Tato fakta oznámena byla v úředním souhrnu životní síly Ameriky zástupcem Caldwellem z New Yorku, členem vojenského výboru, jenž nalézá se v blízkých stěch s válečným odborem. Dostatek lodí k dopravě tohoto mužstva do Francie bude příštího roku.

Američané potrestali Němce v útoku u Toulu.

S americkou armádou ve Francii, 23. května. — Americké dělostřelectvo, severozápadně od Toulu se nalézající, provedlo náhlý a strašlivý lokální plynový útok na německé posíle a tábory v Gerchomp lese večera v časných hodinách ranních. Nepřítel strašlivě byl potrestán. Jak velké ztráty měl, nemohlo býti doposud zjištěno. Vichřice amerických střel padala ve třech vlnách a v půlhodině les, v kterém velké množství Němců odpočívalo, byl naplněn velkým množstvím otravného plynu. V prudkých utkáních patrol v pondělí večer a v úterý ráno východně od Lumeville německé oddíly byly dvakrát poraženy. Američany, kteří zmocnili se dvou zajatců.

Němci zmocnili se holandského parniku.

Amsterdam, 23. května. — Němci zmocnili se holandského parniku Agneta, vracejícího se ze Stockholmu do Rotterdamu, a dopravili jej do Swineuende v Prusku. Dle sdělení časopisu Handelsblad, německý vyslanec ve Stockholmu odebral vydati průvodní listiny parniku, ježto nemohou státi německý rozhodl se nevydávatí žádných takových bezpečných doprovodů, dokud vyjednávaní mezi Holandskem a Německem nebude uspokojivě zakončeno.